Konkurs
,P0znajmy nasze lasy i ojczystg przyrode”
IV edycja 24 maja 2017 r.

Finat

Imige i nazwisko: ... datan

NAZWa SZKOMY . ...

Przed sobg masz test sktadajgcy sie z 26 pytann. Mozesz w nim zdoby¢ 47 punktow.
Pytania czytaj uwaznie. Nie spiesz sie, na rozwigzanie testu masz 45 minut. W
kazdym z pytan zamknietych jest tylko jedna poprawna odpowiedz. Zakre$l jg
kotkiem POWODZENIA!

1. Rozpoznaj sylwetki drzew: (6 pkt)




2. Jak w gwarze towieckiej nazywa sie stado jeleni? (1 pkt)
a) chmura;

b) chmara;
c) gromada.

3. Gatunek introdukowany to: (1 pkt)

a) gatunek rodzimy wystepujgcy na danym obszarze;

b) gatunek obcy wprowadzony na obszar ni ,
ie bedac
siedliskiem; edacy jego naturalnym

c) gatunek ponownie wprowadzony na dany teren.

Jesli zobaczysz w lesie drzewo SNi i
i z porosniete mchem to kierunek pot
znajduje sie: (1 pkt) Ponee

a) od strony porosnietej mchem;
b) od strony nie porosnietej;
C) nie mozna wyznaczy¢ kierunkdéw swiata za pomocg drzewa.

Lfeérjiclzy pomierzyt sosne w wieku 85 lat. Jej wysokos¢ wynosi 24m, a
piersnica 31 cm . Odczytaj z tablic Czuraja jej migzszos¢. (1 pkt)

36 SOSNA
Wiek do 80 lat
Migzszosé grubizny drzewa w m’

Pierénica w cm Wysokosé Piersnica w cm
drzewa
26 27 28 20 30 wm 3 32 33 34 35
0,29 - - 12 = - - -

030 | 033 | 036 | 038 - 13 -
032 | 035 | 038 | 040 | 043 14 046 | 048 -

034 | 037 | 039 | 042 | 045 15 048 | 0,51 | 054 | 0,58 -
036 | 039 | 042 | 045 | 048 16 05! | 054 | 058 | 061 | 065
038 | 041 | 044 | 047 [ 050 17 0,54 | 057 | 061 | 064 | 068

041 | 044 | 047 | 050 | 054 18 057 | 061 | 064 | 068 | 0,72
044 | 047 | 050 | 053 | 057 19 061 | 064 | 088 | 0,72 | 077
046 | 050 | 0,53 | 057 [ 061 20 065 | 069 | 073 | 0,77 | 082
0,50 | 0,53 | 057 | 061 | 064 21 069 | 073 | 077 | 082 | 086
052 | 055 | 060 | 064 | 068 22 073 | 077 | 082 | 086 | 091
055 | 059 | 084 | 068 | 0,72 23 077 | 081 | 086 | 091 | 096

058 | 062 | 066 | 0,71 | 075 24 0,80 | 0,85 | 090 | 0985 ) 1,00
061 | 065 | 069 | 074 | 079 25 083 | 088 | 094 | 099 | 105
40 SOSNA

Wiek ponad 80 lat
Miazszosc grubizny drzewa w m’

Plarénica w cm V‘{E‘xj ; Plerénica w cm

25 26 27 28 29 wm 30 31 32 33 34

031 | 034 | 036 | 038 - 14 - - -
033 | 036 | 038 | 040 0,43 16 0,46 | 049 | 052 - -
35 | 038 | 040 | 043 0,46 16 049 | 052 | 055 | 059 0,64
337 040 | 043 | 046 | 049 17 0,52 | 0,58 | 059 063 | 068
040 | 043 | 046 | 049 0,52 18 056 | 0,59 | 063 | 067 0,72
042 | 046 | 049 | 052 0,55 19 0,60 | 063 | 067 072 | 0,78
045 | 048 | 052 | 055 0,58 20 063 | 066 | 0,70 [ 075 0,80
047 | 051 | 055 | 058 0,62 21 0,67 | 0,71 | 075 080 | 085
050 | 054 | 057 | 061 0,66 22 0,70 | 0,74 | 0,79 084 | 089
052 | 056 | 060 | 064 0,68 23 073 | 0,78 | 083 | 088 0,93
054 | 058 | 082 | 086 0,71 24 076 | 0,81 | 0,86 | 092 097
057 | 061 | 065 | 069 0,74 25 0,80 | 0,85 | 080 086 | 1,02

060 | 054 | 068 | 072 0,78 26 0,83 | 088 | 094 [ 1 00 | 106
062 | 086 | 071 | 075 0,81 27 086 | 091 | 097 | 1,04 1,10
064 | 069 | 073 078 | 084 28 0,89 | 095 | 1,00 [ 107 1,14
066 | 071 | 076 | 081 0,87 29 093 | 099 | 105 142 | 119




6.

8.

9.

Ponizej znajduje sie zdjecie przedstawiajgce galasy. Powstajg one wskutek
naktucia roslin przez samice niektorych owadéw lub pod wptywem Zerowania
larw. Jakie owady wywotujg takie objawy?

(1 pki)

a) rusatka pawik;
b) mrowki
c) btonkdéwki z rodzaju galaséwkowate.

. Samiec i samica jelenia to: (1 pkt)

a) bykifania;
b) byk i klepa;
C) rogaczitania.

Jednym z zadan lesniczego jest cechowanie drzew. Na czym to polega?(1

pkt)

a) okreslenie gatunku drzewa,;

b) pomiar wysoko$ci i grubosci drzewa;

C) umieszczenie na drzewie znaku graficznego i numeru sztuki, na
potwierdzenie legalnosci pozyskania.

W zarzgdzie Lasow Panstwowych Nadlesnictwa Nowy Targ znajdujg sie(1 pkt)
a) 2 rezerwaty przyrody;
b) 3 rezerwaty przyrody;
C) 4 rezerwaty przyrody.

10.Najwyzszym szczytem Gorcow jest? (1 pkt)

a) Turbacz;
b) Gorc;
c) Babia Gora.

11.Kamionka to nazwa w gwarze towieckiej: (1 pkt)

a) kuropatwy;
b) kuny domowej;
c) kruka.

12.Program Natura 2000 ochrania ostoje: (1 pkt)

a) ptasie;
b) siedliskowe;
C) obie odpowiedzi sg prawidtowe.



13.Kurka wodna to: (1 pkt)
a. kura domowa,;
b. kurak lesny;
c. kokoszka zwyczajna.

14.W jakich lesnictwach znajdujg sie szkoétki lesne Nadlesnictwa Nowy Targ i
Nadlesnictwa Kroscienko? (1 pkt)
a) Raba Wyzna, Spytkowice, Falsztyn;
b) Bér, Jabtonka;
c) Spytkowice, Raba Wyzna, Brodta.

15.W jakiej warstwie lasu znajdujg sie krzewy malin i jezyn? (1 pkt)
a) runo;
b) Scidtka;
C) podszyt.

16.W ktorym rezerwacie Nadlesnictwa Nowy Targ zobaczysz rosiczke? (1 pkt)

17.Na czym polega zjawisko tolerancji ekologicznej? (1 pkt.)
a) gatunki jednych zwierzat tolerujg w swojej okolicy inne zwierzeta np. sarna
i zajac;
b) zdolnos¢ przystosowania organizméw do zmian czynnikow abiotycznych,
np. zmiany temperatury;
c) zadna odpowiedz nie jest poprawna.

18.Podaj 3 gatunki zwierzat, ktére zapadajg w sen zimowy? (3 pkt)

19.Wyjezdzajgc z Nowego Targu do Kroscienka, pojedziemy na................
Podaj kierunek swiata.(1 pkt)

20.Przez teren Nadlesnictwa Nowy Targ przebiega Wielki Europejski Dziat
Wodny. Do jakich mérz odprowadzane sg wody z tego terenu? (2 pkt)



21.Rozpoznaj eksponaty. W tabeli wpisz nazwy gatunkow okazow, ktére widzisz
przed soba. (4 pkt) (dziecko miato do rozpoznania i wpisania do tabelki
nastepujgce eksponaty — gatgzke jodty; drewno buka, okaz gtuszca, okaz kuny

domowej)

Gatunek

AW IN| P

22. Rozpoznaj zywe okazy ptakow.

puchacza i pustutke)

(2 pkt) — (dziecko musiato rozpoznac

Gatunek

23.Na mapie zaznaczono cyferkami od 1 do 7 charakterystyczne obiekty
z terendbw Nadlesnictw Nowy Targ i Kroscienko. Wpisz w tabelce
odpowiadajgce im numery (7 pkt)

Obiekt

Numer na mapie

Siedziba Nadlesnictwa Nowy Targ

Siedziba Nadlesnictwa Kros$cienko

Szkotka Lesna w Falsztynie

Wawdbz Homole

Zamek w Niedzicy

Rezerwat Bor na Czerwonem

Turbacz




24.Rozpoznaj rosliny ze zdjec. (4 pkt)

25.Uporzadkuj rosliny z pytania 24-ego w kolejnosci kwitnienia (od najwczesniej
do najpozniej kwitngcej). Wykorzystaj nadane im numery (1 pkt)

26.Czyje to chodniki? (1 pkt)







